Річний звіт про діяльність навчального закладу за 
за 2019-2020 навчальний рік

У 2019-2020 навчальному році штатними працівниками Капустинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів була забезпечена майже повність за виключенням вакансії з музичного мистецтва – 1 година, географії - 6,5 годин. Розстановка педагогів здійснюється відповідно до фахової освіти педпрацівників.

 Педагогічний колектив школи складався з 9 вчителів, які мають повну вищу педагогічну освіту – 8, бакалавр – 1. Спеціалістів вищої кваліфікаційної категорії - 1, першої кваліфікаційної категорії –7. 
Із загальної кількості педагогів: 9– жінки, 1 – чоловіки.

У 2019-2020 навчальному році педагогічний колектив Капустинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів працює над реалізацією науково-методичної проблеми «Використання інноваційних форм і методів роботи для створення комфортних умов навчання та розвитку учнів», що знайшла відображення в роботі шкільної педагогічної ради, методичних об`єднань, педагогічних тематичних виставках, методичних заходах та професійних конкурсах. Керівництво методичною роботою здійснює методична рада, яка працює на базі шкільного методичного кабінету. 
Система методичної роботи, у школі була спрямована на розвиток творчої особистості учня, вчителя. Головні зусилля було зосереджено на наданні реальної, дієвої допомоги педагогічним працівникам у підвищенні їхньої професійної майстерності, створенні творчої атмосфери, морально-психологічного клімату, який сприяв би пошуку кращих технологій педагогічної праці, ефективному втіленню інновацій, забезпеченні оптимальних умов для підготовки та роботи вчителів в умовах Нової української школи.

      Протягом минулого навчального року у закладі працювали шкільні методичні об’єднання вчителів:

- ШМО суспільно-гуманітарного циклу (керівник Артюх С.А.);

- ШМО природничо-математичного циклу (керівник Тарасенко Л.М.);
ШМО вчителів початкових класів не було організоване на базі школи через обмежену кількість вчителів початкової ланки. 
В основі роботи ШМО лежить організація системної роботи зі здібними та обдарованими дітьми, підвищення професійної компетентності вчителів відповідно до кваліфікаційної категорії та вимог НУШ. 

Результативною була робота всіх методичних об’єднань. Учителі провели відкриті уроки, виховні заходи, ділились досвідом роботи з проблем, над якими працюють в між атестаційний період. 
Учителі школи йдуть в ногу з життям. Широко впроваджуються у практику інноваційні технології, оволодівають все новими сервісами та можливостями Інтернету. 
Вчителі пройшли курси підвищення кваліфікації при СОІППО, 1 вчитель пройшов тренінги в рамках НУШ. 

Підвищенню рівня професійної компетентності вчителів сприяє атестація педагогічних працівників закладу, яка здійснюється відповідно до Типового положення про атестацію педагогічних працівників України, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 06.10.2010р.       № 930, зі змінами, затвердженими наказом Міністерства освіти і науки, молоді і спорту від 20.12.2011р. №1473. Всього у 2018-2019 н. р. атестувалося 2 педагоги (Артюх С.А. –учитель української мови та літератури, Тарасенко Л.М. – учитель хімії та біології).  Вчителі вчасно пройшли курси підвищення кваліфікації, брали активну участь в  методичній роботі, активізували роботу з учнями, батьками. За рішенням атестаційної комісії школи всі атестовані й відповідають займаній посаді та раніше присвоєній кваліфікаційній категорії «спеціаліст першої  категорії».  
Педагоги школи у І семестрі активно залучалися до роботи районних методичних об’єднань вчителів-предметників,  семінарів. Постійно  працюють над удосконаленням форм і методів навчально-виховної діяльності для підвищення ефективності та якості навчально-виховного процесу та беруть участь у фахових конкурсах. 
З метою саморозвитку та самоосвіти, особливо активізували роботу в період карантину, педагоги школи брали участь в он-лайн вебінарах та конференціях освітніх порталів «На урок, «Всеосвіта», за що отримали свідоцтва.
Станом на 5 вересня 2018 року всі діти території обслуговування школи були охоплені навчанням.
Учні  школи – активні учасники всеукраїнських предметних інтерактивних конкурсів: «Соняшник», «Кенгуру», «Колосок», «Sunflower».
Педагогічний колектив школи проводить роботу зі здібними та обдарованими дітьми. Учні брали  участь у шкільних та районних  (з шести предметів) олімпіадах з базових дисциплін та здобули одне призове місце з української мови та літератури  (ІІ місце, 10 клас, Гришко А.). 

         Учні, що є членами учнівського самоврядування, долучаються до організації навчальної та виховної роботи. За їх сприяння проводився день самоврядування, організовувалися вечори відпочинку для молоді, здійснювалося естетичне оформлення зали для проведення заходів, фойє школи
        У 2019-2020 навчальному році виховна робота здійснювалася згідно річного плану роботи школи. Діяльність педагогічного колективу була спрямована на виховання гуманіста, патріота, громадянина України, реалізацію завдань Концепції національно-патріотичного виховання молоді, заходів щодо профілактики дитячої безпритульності і бездоглядності, тощо а з метою реалізації виховної мети «Формування в учнів здорового способу життя, гармонійно розвиненої особистості з високою національною культурою, формування естетичних смаків учнівської молоді». 

            Згідно річного  плану роботи школи, листів відділу освіти, наказів та листів МОН України, враховуючи пам’ятні дати, свята, планування предметних тижнів  було заплановано і проведено комплекс виховних заходів. Учні об’єднувалися в групи відповідно тематики заходів, вікових особливостей. Досить поширеним було проведення загальношкільних заходів (тематичних лінійок, свят, зустрічей). Проведена робота висвітлювалася на сайті закладу. 
          Виховна робота в школі була спрямована по всіх напрямках. Велика увага приділялась  формуванню здорового способу життя. По цьому напрямку були проведені такі заходи: гра «Лото здоров’я», «Бути здоровим престижно», година відкритих думок «Ми обираємо здоров’я», година спілкування «Лікар у собі», тренінг «Дотримання правил вуличного руху», виховний захід присвячений всесвітньому Дню боротьби зі СНІДом «За майбутнє без СНІДу»,  бесіди «Правила дорожнього руху. Будь уважним пішоходом», «Використання газу у побуті»,  «Правила особистої гігієни»,  «Небезпека вірусних простудних захворювань»,  тестування «Правила пожежної безпеки», виховна година «Твоє здоров’я у твоїх руках», прес-конференцію «Безпечна поведінка – запорука здорового та щасливого життя», усний журнал «Ми скажемо «Так! Здоровому способу життя».
         Формування національної свідомості, любові до рідної землі, виховання патріотизму  здійснювалось під час проведення виховних годин «Україно моя неозора», « З Україною в серці», години спілкування « Україна – країна героїв», уроку мужності « Волі народної дзвін», присвяченого Дню пам’яті героїв Крут, уроку пам’яті жертв голодоморів «Україна пам’ятає», виховної години «Україна – територія гідності та свободи», тренінгового заняття «Я - сучасний українець». До Дня вшанування учасників бойових дій на території інших держав була проведена виховна година «Час ніколи не загоїть рану, той одвічний біль Афганістану». Діти також долучилися  до проведення уроку пам’яті до дня партизанської слави,  мітингу до Дня визволення села та написання Всеукраїнського радіо диктанту.
       З метою формування ціннісного ставлення до мистецтва учні брали участь у конкурсі на краще оздоблення класної кімнати до новорічних свят,  конкурсі букетів та виробів з природніх матеріалів «Барви осені», у шкільних святах,  у вечорах відпочинку, у предметних тижнях, виготовляли новорічні та різдвяні вітальні листівки, ялинкові прикраси,  предметні стінгазети, брали участь у конкурсах малюнків, фотовиставці «Чарівні куточки мого села», класну годину «Краса і творчість поряд з нами»
   Велика увага зверталась на моральне виховання дітей. Були проведені: година спілкування «Ти знаєш, що ти людина», тренінги «Знайомся це я». «Наука етики», круглий стіл «До вас прийшли гості», урок доброти і милосердя присвячений дню людей похилого віку година спілкування « Кібербулінг. Який він?», бесіди «Ти – учень. Дотримання єдиних вимог», «Режим дня школяра», «Відповідальність за свої вчинки», «Стосунки між однокласниками», година спілкування «Вибір є завжди у кожного з нас»,  година спілкування «Здоров’я потрібно цінувати»,  «Ти серед людей»,  «Шкідливі звички. Як їм протистояти?», «Інтернет і соціальні мережі – розвага чи залежність?», «Крадіжка – це злочин», «Живи за правилами», класна година «Як долати конфлікти», тренінг  «Стоп булінг».
  З метою профілактики проявів негативної поведінки були проведені: година спілкування «Дитина та її права», засідання за круглим столом «Права, свободи, обов’язки громадян України», вікторина в малюнках « Чи знаєш ти свої права», години спілкування «Я маю право – я повинен», « Знай права, не забувай обов’язків», урок правових знань «Правила та закони в житті учнів», правова вікторина «Мої права та права інших», анкету думок «Чи маю я право?».
         На залишилося поза увагою виховання ціннісного ставлення до природи та до праці. Діти проводили акцію «Живи квітко» під час якої збирали насіння квітів, щоб прикрасити ними територію школи  у наступному році. Також було проведено виховну годину «Легенди про квіти», лінійку до Всесвітнього Дня тварин, годину спілкування «Неси добро у світ природи», «Природа – наш дім, будь господарем у нім», вікторину «Знай, люби, оберігай рідну природу і рідний свій край».

Учні долучалися до роботи трудових десантів, акцій «Меморіал», «Мій клас найкращий», «Нехай подвір’я школи сяє чистотою» дбали про клумби з квітами.

         Особлива увага у виховній роботі приділялася найменшим – першокласникам. Для них проводилися рольові ігри «Мій робочий день», «Правила нашого класу», «Я пішохід» та інші, бесіди «Куди зникає сміття?», «Я бережу воду», «Повітря навколо нас», ранкові зустрічі «Що я святкую восени», «Мої весняні свята» З учнями  проведені заходи «Мандрівка Україною»,  «Ми – українці», «Правовий букварик». Першокласники активно долучалися до проведення загальношкільних тематичних свят, готували художні номери. 
        Значна робота проводиться у спортивному напрямку. Постійно проводяться    дружні зустрічі з учнями місцевої школи та сусідніх шкіл.

Учні школи брали участь у районних змаганнях з міні-футболу «Різдво-20202» , з волейболу (І місце, 8-10 класи), настільного тенісу ( І  загальнокомандне місце). Постійно проводяться заняття  та внутрішкільні змагання з міні-футболу, легкоатлетичного кросу, легкоатлетичного чотириборства, настільного тенісу, баскетболу (3Х3), волейболу, куди залучені майже всі учні.

       Учні школи є членами загону юних натуралістів. Загін «Первоцвіт» у конкурсі до Дня юного натураліста відзначені ІІ місцем. У конкурсі буклетів «Птах року» Пономаренко А., 10 клас, - ІІІ місце, в цьому ж конкурсі у номінації малюнок  - Кириченко Д., 9 клас – І місце. Під час презентації патріотичних справ на форумі «Голос крові  - ми українці»    матеріал від закладу здобув ІІ місце.  
         Діти брали участь у масових заходах  школи, району, у проведенні предметних тижнів.
         Здійснювалася індивідуальна робота з учнями. Перевірялося ведення учнями щоденників, аналізувалась навчальна діяльність, проводились індивідуальні бесіди.

         Сестрою медичною проводилася робота щодо запобігання випадків травматизму, з питань пропаганди здорового способу життя. 

         Поряд з позитивними моментами є і недоліки:

– спостерігається формальний підхід в роботі  методичних об’єднань, 

· потребує удосконалення робота органів учнівського самоврядування;

· в ІІ семестрі відсутня робота із закладами позашкілля.

Завдання на 2020-2021 н.р.

Реформування загальної середньої освіти передбачає модернізацію змісту освіти, що має ґрунтуватися на компетентнісному та особистісно орієнтованому підходах до навчання, а саме головне – орієнтуватися на здобуття учнями умінь і навичок, необхідних сучасній людині для успішної самореалізації у професійній діяльності, особистому житті, громадській активності.
           У 2020 -2021 навчальному році школа продовжуватиме роботу над реалізацією  науково-методичної проблеми «Використання інноваційних форм і методів роботи для створення комфортних умов навчання та розвитку учнів». Завдяки  впровадженню даної проблеми педагогічний колектив школи  дотримуватиметься вимог Концепції Нової української школи до організації  освітнього процесу, формуватиме в учнів ключові компетентності, необхідні кожній сучасній людині:

· вільне володіння державною мовою;

· здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та іноземними мовами;

· математична компетентність;

· компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій;

· інноваційність;

· екологічна компетентність;

· інформаційно-комунікаційна компетентність;

· навчання впродовж життя;

· громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу життя, з усвідомленням рівних прав і можливостей;

· культурна компетентність;

· підприємливість та фінансова грамотність;

· інші компетентності, передбачені стандартом освіти.
